

Χαιρετισμός του Υπ. Εσωτερικών στην παρουσίαση της εκστρατείας ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης «AWARE»

Εκστρατεία ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης της κοινής γνώμης και της τοπικής κοινωνίας, υπό την επωνυμία AWARE

Η μετανάστευση αποτελεί πλέον κορυφαίο ζήτημα στην πολιτική ατζέντα των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) καθώς όλο και μεγαλύτερος αριθμός ανθρώπων έρχεται στην Ευρώπη από τρίτες χώρες, είτε για να αναζητήσει ένα καλύτερο μέλλον είτε για να ξεφύγει από τον πόλεμο, την καταδίωξη και τις φυσικές καταστροφές. Τα φορτωμένα πλοία των μεταναστών που φθάνουν στις όχθες των εξωτερικών συνόρων της ΕΕ, αποτελούν μια ανάγλυφη εικόνα της κλίμακας του προβλήματος και των προκλήσεων που αυτό επιφέρει στα κράτη μέλη της Ένωσης.

Η Κύπρος, ως το ανατολικότερο άκρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι χώρα υποδοχής μεταναστών και καλείται να διαδραματίσει ουσιαστικό ρόλο στην αποτελεσματική διαχείριση των μεταναστευτικών ροών από χώρες κρίσεων της Μέσης Ανατολής και ροής προσφύγων, που προσπαθούν να διαφύγουν από περιοχές πολεμικών συρράξεων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ύπατης Αρμοστείας των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες, πέραν των πέντε εκατομμυρίων ανθρώπων έχουν εγκαταλείψει τις εστίες τους από την έναρξη των συγκρούσεων στη Συρία το 2011, με σκοπό να αναζητήσουν καταφύγιο για τους εαυτούς τους και τις οικογένειές τους. Αν και πολλοί καταφεύγουν σε γειτονικές χώρες, μεγάλος παραμένει και ο αριθμός των ατόμων που προσπαθούν να μεταβούν στην ΕΕ για να γλυτώσουν από τη δίνη του πολέμου.

Τα κυκλώματα διακινητών, με την υπόσχεση για ένα καλύτερο και ασφαλές αύριο, θησαυρίζουν εκμεταλλεόμενα τον ανθρώπινο πόνο, με αποτέλεσμα ο αριθμός των θανάτων στη θάλασσα να έχει ξεπεράσει τις 5000.

Η άνευ προηγουμένου μεταναστευτική κρίση συνεχίζει να έχει βαρύτατες συνέπειες για τα κράτη μέλη. Ο αριθμός των αιτήσεων ασύλου που έχουν υποβληθεί στα κράτη μέλη για τους δύο πρώτους μήνες του 2017 ξεπερνάει τις 140 χιλιάδες, ενώ ο φόβος για κλιμάκωση ενόψει της βελτίωσης των καιρικών συνθηκών άρχισε να γίνεται πλέον αισθητός. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι τα στατιστικά στοιχεία για τις αιτήσεις ασύλου που έχουν υποβληθεί στην ΕΕ για την εβδομάδα 13-19 Μαρτίου 2017, παρουσιάζουν αύξηση της τάξης του 16%, αριθμός ρεκόρ για το 2017.

Η κατάρρευση των συστημάτων ασύλου και υποδοχής στην Ελλάδα και στην Ιταλία κατέδειξε με σαφήνεια τις αδυναμίες της ΕΕ να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τη μεταναστευτική κρίση, ενώ, ταυτόχρονα, κατέστησε απαραίτητη τη δημιουργία μιας ευρωπαϊκής μεταναστευτικής πολιτικής, η οποία οφείλει να βασίζεται σε ένα ξεκάθαρο ευρωπαϊκό πλαίσιο, με άξονες την αρχή της αλληλεγγύης και την εκπλήρωση των υποχρεώσεων των κρατών μελών.

Η ευρύτητα των συνεπειών της κρίσης έχει αποδείξει, πέραν πάσης αμφιβολίας, ότι πρόκειται για ένα θέμα που αφορά στην ΕΕ στην ολότητά της. Γι' αυτό τον λόγο, η ΕΕ συνεχίζει τις προσπάθειές της για εφαρμογή μιας ολιστικής προσέγγισης, η οποία θα λαμβάνει εξίσου υπόψη την εξωτερική διάσταση της μετανάστευσης και τις σχέσεις της Ένωσης με τρίτες χώρες, αλλά και την εσωτερική διάσταση ως προς την αντιμετώπιση των συνεπειών.

Κύριο μέλημα της ΕΕ παραμένει η ενίσχυση και υποστήριξη των χωρών πρώτης υποδοχής, οι οποίες καλούνται να διαχειριστούν τις υπέρμετρα δυσανάλογες πιέσεις της μεταναστευτικής κρίσης.

Η Κύπρος ως κράτος μέλος της πρώτης γραμμής αλλά και λόγω της εγγύτητάς της στην πολιτικά ασταθή περιοχή της Μέσης Ανατολής, έχει δεχθεί μέχρι στιγμής πέραν των 1100 ατόμων, τα οποία αναχώρησαν από την Τουρκία και αφίχθησαν στην Κυπριακή Δημοκρατία διά θαλάσσης. Η νέα τάση που διαγράφεται είναι ιδιαίτερος ανησυχητική, δεδομένου ότι στην Τουρκία βρίσκονται επί του παρόντος, γύρω στα τρία εκατομμύρια εκτοπισθέντες Σύριοι, οι οποίοι διαμένουν σε καταυλισμούς.

Η Κυπριακή Δημοκρατία, από την πρώτη στιγμή, εξέφρασε την υποστήριξή της για τα νέα μέτρα και την ανάγκη για έμπρακτη εφαρμογή μέτρων αλληλεγγύης με σκοπό την από κοινού αντιμετώπιση των μεταναστευτικών πιέσεων και έχει δεσμευτεί να υποδεχθεί αριθμό δικαιούχων, οι οποίοι βρίσκονται ήδη στην Ελλάδα και την Ιταλία.

Προβαίνουμε σε όλες τις απαραίτητες διαδικασίες προκειμένου ένα σημαντικό μέρος του οικονομικού φορτίου που δεχόμαστε ως Κύπρος σε ό,τι αφορά στις μεταναστευτικές πιέσεις, να καλύπτεται μέσω της αξιοποίησης ευρωπαϊκών πόρων. Και σίγουρα, η αξιοποίηση των χρηματοδοτικών δυνατοτήτων που προσφέρει η Ευρώπη συμβάλλει σημαντικά στην αποσυμφόρηση του κρατικού προϋπολογισμού από δαπάνες που κατευθείαν θα επωμιζόταν ο Κύπριος φορολογούμενος, για θέματα που έχουν να κάνουν με το άσυλο, την ένταξη, τη μετανάστευση, την εσωτερική ασφάλεια και την επιτήρηση των εξωτερικών μας συνόρων.

Μέχρι σήμερα, και με τη διαχειριστική εποπτεία της Μονάδας Ευρωπαϊκών Ταμείων του Υπουργείου Εσωτερικών, η Κύπρος έχει αξιοποιήσει πέραν των 65 εκ. ευρώ από τους διαθέσιμους κοινοτικούς πόρους της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου. Στη νέα προγραμματική περίοδο η ΕΕ έχει αυξήσει τον συνολικό προϋπολογισμό προς την Κύπρο κατά περίπου 25% σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο, με τους διαθέσιμους ευρωπαϊκούς πόρους να είναι πέραν των 80 εκ. ευρώ.

Η υλοποίηση έργων με αξιοποίηση ευρωπαϊκών πόρων γίνεται στη βάση εθνικών προγραμμάτων που έχουν καταρτιστεί και εφαρμόζουν τόσο την εθνική όσο και την ευρωπαϊκή πολιτική. Το ένα εθνικό πρόγραμμα αφορά στην υλοποίηση έργων για θέματα που σχετίζονται με το άσυλο, τη μετανάστευση και την ένταξη, ενώ το άλλο για θέματα που σχετίζονται με την εσωτερική ασφάλεια, διαχείριση και επιτήρηση των εξωτερικών συνόρων, πρόληψη και καταπολέμηση του διασυνοριακού οργανωμένου

εγκλήματος και της τρομοκρατίας.

Μέσα στο εθνικό πρόγραμμα για το άσυλο, τη μετανάστευση και την ένταξη, σχεδιάσαμε και προσπαθούμε να εφαρμόζουμε, μεταξύ άλλων, ουσιαστικά έργα κοινωνικής ένταξης, τα οποία να έχουν μακροπρόθεσμα αποτελέσματα και να «επενδύουν» στην τοπική κοινωνία. Είναι πλέον γεγονός ότι η ποικιλομορφία και η διαφορετικότητα, εάν αξιοποιηθούν σωστά, χωρίς εμπόδια και προκαταλήψεις, μπορούν να αποτελέσουν πηγή προόδου.

Το έργο «Εκστρατεία ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης της κοινής γνώμης και της τοπικής κοινωνίας» υπό την επωνυμία «AWARE», το οποίο στηρίζεται από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης της ΕΕ, καλείται να ενημερώσει και να ευαισθητοποιήσει την κοινή γνώμη σε θέματα που σχετίζονται με τους αιτητές και δικαιούχους διεθνούς προστασίας, καθώς και για ζητήματα που αφορούν στη μετανάστευση, ενισχύοντας το αίσθημα της αποδοχής της διαφορετικότητας. Παράλληλα, μέσα από το έργο γίνεται προσπάθεια ενίσχυσης του αλληλοσεβασμού και της αλληλεγγύης προκειμένου να επιτευχθεί, στον καλύτερο δυνατό βαθμό, η καταπολέμηση των ρατσιστικών και ξενοφοβικών τάσεων, που αναμφισβήτητα αποτελούν κομμάτι της κοινωνίας της Κύπρου.

Ευελπιστώ ότι η Opinion and Action Services Ltd που ανέλαβε να φέρει εις πέρας αυτό το έργο, θα βάλει το δικό της λιθαράκι στην εξάλειψη των ρατσιστικών περιστατικών και διακρίσεων και στην ενημέρωση του κοινού στα θέματα ισότητας και ανθρωπίνων δικαιωμάτων, μέσα από το φάσμα της μετανάστευσης και του προσφυγικού ζητήματος.

Κυρίες και κύριοι,

Οι μεταναστευτικές προκλήσεις δεν πρέπει να αφορούν μόνο στις χώρες που βρίσκονται στα εξωτερικά σύνορα της Ευρώπης ούτε να επιλύονται με μονομερείς ενέργειες. Η αλληλεγγύη πρέπει να αποτελεί προφανές στοιχείο σε μια Ευρώπη χωρίς σύνορα. Σε μια Ευρώπη που θα δημιουργεί ένα κοινό πλαίσιο και αποτελεσματικούς μηχανισμούς συνεργασίας, που θα επιτρέπει την ενίσχυση της αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ των κρατών μελών, σε πνεύμα κοινής ευθύνης.